

眼睛是心灵的窗户,对人们生活、学习和工 作有着重要作用。随着电子产品的普及,现在 孩子的视力问题,接下来要多关心她的视力变 "小眼镜"越来越多,镜片也越来越厚,近视不仅 影响学生的视觉质量,还直接影响学生的未来。

今年3月是第8个全国近视防控宣传教育 月,主题为"有效减少近视发生,共同守护光明未 来"。近日,记者就如何预防和控制近视,学校、 家庭该怎么做等问题,采访了相关人士和家长。

"近视防胜于控,但大多数人对于预防近视 不够重视,认为近视了戴眼镜就没问题了。其 实根据孩子眼健康状况,建立眼健康档案,分类 精准指导,不仅可以做到早监测、早发现、早预 警、早干预,有效预防近视发生,也能让近视孩 子的视力得到控制。"临夏爱尔眼科李雪说,青 少年时期形成近视,度数往往发展得比较快,很 难逆转,即便是佩戴眼镜后,近视度数仍然会不 断提高。一旦确诊近视,家长就要注意,最好每 季度带孩子到医院检查一下视力情况,及时了 解孩子眼健康,配合医生做好干预控制。

#### 呵护孩子眼睛 守护"光明未来"

右眼可能存在近视发生或发展的风险,左眼裸 眼视力下降,建议到专业的眼科医疗机构接受 检查,实时监控视力变化。"3月26日,临夏爱尔 眼科医院组织医护人员到临夏市一中开展学生 眼健康筛查,并为孩子们建立视力档案,学生家 长苏萍登录青少年眼健康档案查询系统后,看 到了孩子的视力信息。"这次检查,让我了解了 化。查询系统中还有一些近视防控的建议,我 会根据上面的建议,让孩子改掉不良习惯,避免 近视度数升高。"苏萍说。

"近年来,随着社会各界对青少年近视防控 的重视,我州政府部门、医疗机构、学校和家庭 都在努力帮助孩子防控近视,也取得了明显成 效。"州卫健委疾控科科长何岚说,防控近视,不 仅是一个卫生问题,也是一个教育问题,更是 个社会问题。只有各方共同努力,才能取得更 好的防控效果

"眼保健操开始……"随着音乐响起,学生 们做起了眼保健操,这是各学校每天必不可少 的一个环节。记者在走访中了解到,虽然各学 校按时让学生做眼保健操,但是部分学校缺少

"学校是防控近视的重要场所,应承担起主 体责任。学校要保证学生每天的室外活动时 "左眼4.6,右眼4.9。系统显示:初检结果为 间,让体育老师'少生病''少请假',按课程表正

常上体育课有助于促进孩子眼部血液循环,对 青少年视力健康有很好的保护作用。学校要为 青少年创造良好的用眼环境,应定期举办眼健 康科普讲座,增强学生的爱眼护眼意识。在教 学中,老师不仅要督促学生认真规范做眼保健 操,还要纠正学生不良的读写姿势。"何岚说,各 中小学幼儿园应及时更新青少年视力健康档 案,早发现孩子视力问题,联合医疗机构及时制 订干预措施,减少近视发生,控制近视发展。

"真是防不胜防,我们不让孩子玩手机,他 就趁我们不注意,借口上卫生间偷拿手机玩,现 在近视了要戴眼镜。"在临夏市民族医院眼科, 马女士带着孩子前来检查, 当确诊近视后, 马女 士又急又气:"这个学期开学不久,孩子就常说 看不清黑板上的字,我就带他来检查。"

"近视发生原因主要有遗传和用眼环境两大 因素,如果父母是高度近视,尤其是病理性近视, 孩子就容易发生近视;后天环境因素、用眼习惯、 饮食运动等对近视发生的影响很大,这就需要家 校携手,共同保障孩子视力健康。"临夏市民族医 院眼科主任马瑞生表示,电子产品的普及是造成 青少年近视最主要的原因之一,长时间看电视、电 脑,玩手机会造成眼部疲劳,若是眼睛一直盯着屏 幕,会引起调节性视疲劳,一旦疲劳未得到及时缓 解,就会造成假性近视,进而发展成真性近视了。

马瑞生说,家长是孩子近视防控的"守门

我州医疗机构组织开展"中国麻醉周"科普宣教活动

员",家庭预防是延缓学生近视发生的重要举 措。"家长要身体力行引导孩子养成良好的用眼 习惯,并督促孩子在家保持正确的读写姿势,监 督孩子不躺着看书,不在乘车、走路、吃饭等情 况下看书或使用电子产品,有意识地控制孩子 使用电子产品,可选择与孩子一起玩小游戏和 进行户外活动等取代孩子看电视、玩手机,一旦 孩子出现视物模糊、歪头看东西、爱眯眼睛等情 况,要及时到医院进行检查,做到早发现、早干 预。青少年也应该积极关注自身视力健康,及 时告知家长和老师视力变化情况。"

采访中,州疾控中心健康促进所所长罗娟 说,近视虽不可逆,但是可防可控,家长、孩子都 要调整好心态,在日常学习生活中做到以下几 点,可以有效防控近视。

日间户外活动是最有效、最经济的近视防 控方法,家长要鼓励并积极参与孩子的课外活 动,周末及节假日和孩子走出家门、走向大自 然,缓解视疲劳、强身健体。

引导孩子自主管理,合理规划作业及作息时 间,确保充足睡眠时间。近距离读写时遵循 "40—10原则",即近距离持续用眼40分钟后,应 休息10分钟;使用电子屏时遵循"20—10原则", 即连续视屏时间超过20分钟,至少休息10分钟。

选择符合孩子身高的书桌椅,在照度适宜、 稳定、安静的场所读写或使用电子产品。台灯

应放置在写字手对侧前方,光源略低于眼睛高 度,保证光照足够覆盖阅读所需面积,同时注意

周围是否存在会反光的物品。 食谱多样化,多吃蔬菜水果,适量摄入鱼类 豆制品和鸡蛋等优质蛋白,少吃甜食。绿叶蔬菜 中的叶黄素,黑枸杞、蓝莓等深色植物中的花青素

等植物化合物,可缓解青少年近视的发生发展。 罗娟说,以下食物里这些营养很护眼。

叶黄素:具有很强的抗氧化作用,能中和蓝 光、减少紫外线对眼睛的伤害,增加视觉质量等。 富含叶黄素的食物:玉米、菠菜、油菜、甘

蓝、南瓜、芦笋等。 虾青素:能预防和缓解明显存在氧化损伤 机制的白内障和年龄相关性黄斑变性,还能增 加视网膜毛细血管的血液流动,提高视敏度,缓

富含虾青素的食物:虾、蟹、鲑鱼、藻类等 DHA:促进眼睛发育,适当补充DHA会让

视觉更敏锐,让视力更清晰。 富含DHA的食物:藻类、沙丁鱼、三文鱼及 大部分鱼类等。

维生素 C: 能防止视网膜受到紫外线伤害、 防止水晶体老化,增加眼睛里细小血管的韧性、 修护细胞,帮助增进眼球健康。

富含维生素 C 的食物: 猕猴桃、鲜枣、葡萄 柚、青椒、草莓、西红柿等



# والمرابع والأراب والمرابع المرابع والمرابع والمرابع والمرابع والمرابع والمرابع والمرابع والمرابع والمرابع

#### 州卫健委组织人员赴济对接考察对口协作工作

健委组织带领州中医医院、临夏市人民医 院、康乐县人民医院、积石山县中医医院、 永靖县卫健局等相关负责人,赴济南市对 接考察卫生健康对口协作工作。

期间,先后到山东省中医医院、省精神 卫生中心、省第二人民医院,济南市中医医 院、市精神卫生中心,章丘区刁镇卫生院等 医疗机构,以及济南市第五人民医院医养 机构,中医药、康养、信息化等10家企业和 将临夏所需、济南所能更加精准地结合起 机构进行实地考察。重点学习考察当地在 来,携手开创互利共赢新局面。

本报讯 (记者 刘刚林)近日,州卫 基层医共体建设(基层公共卫生服务)、医 院运营管理、学科建设、招商引资、中医药 产业、中医康养项目等方面的先进经验和 成功做法。

在召开的卫生健康协作座谈会上,两 地分别介绍了卫生健康工作基本情况及济 临卫生健康对口协作工作开展情况。双方 表示,要以更加强烈的使命感、更加务实的 新举措,共同树牢"以协作促发展"的导向,

## 州医院首例骨搬运术重塑患者新生命

州中医医院"七进"健康宣讲义诊进校园

州中医医院宣讲小分队在临夏县漓水初级 对策略。期间,眼科、骨科医务人员还对学

本报讯 (记者 刘刚林)3月27日, 青少年学生提供有效的心理调适方法和应

活动中,该院精神卫生中心专业心理 康素养66条、如何预防近视、心理健康教

理、压力应对、人际交往等方面进行深入浅 意识和自我保护能力,有效提高了大家的

临夏县紧密型县域医疗卫生共同体总医院揭牌成立

28日,临夏县紧密型县域医疗卫生共同体 科研、健康教育等为一体的综合性医院,承

新组建的临夏县紧密型县域医疗卫生共 病的抢救和诊疗服务,负责基层医疗卫生

民医院创伤骨科运用骨搬运术成功治疗了 一例复杂性胫腓骨开放性骨折伴大面积皮 肤缺损骨缺损患者,此项新技术的开展,标 志着我州在骨科领域向前迈进了坚实一步。

一场突如其来的车祸,让41岁的周某 左腿遭遇了开放性粉碎性骨折,伴随失血 性休克、胫前血管断裂,左腿大面积皮肤坏 死,紧急入院,伤情不容乐观。该院骨三科 接诊后, 救治团队第一时间为其制定手术 方案进行急诊清创,并组织科室疑难病例 讨论,最后决定对患者实施手术治疗。医 生在精确设计的截骨点对患者胫骨进行操 作,借助骨延长型外固定架,逐步将健康的 骨段从远端向近端"搬运",利用人体自身 的牵张成骨能力,促使新生骨组织在缺损 处再生长。术后,患者病情平稳,未出现明 显并发症,且恢复情况良好。

据了解,骨搬运技术在骨科领域是一 项具有创新意义的治疗方法,尤其在治疗 形矫正; 复杂骨折、肢体不等长矫正、骨髓炎病例等

中学开展第十二轮健康宣讲"百千万工程"

暨健康科普宣传"七进"活动,进一步提升

师生对近视、肥胖等青少年常见病的防控

咨询师围绕青少年心理发展特点、情绪管

出地讲解,结合生动的案例和实践,为在场 健康素养水平。

本报讯 (记者 刘刚林)为进一步加 优质、高效的医疗服务。

意识,助力健康临夏建设。

总医院揭牌成立。

本报讯 (记者 刘刚林)近日,州人 方面有显著成效。它通过科学有序地牵拉 和刺激骨骼,促进新的骨组织生长,以填补 因疾病或创伤导致的骨缺损,不仅解决了 大段骨缺损的难题,而且极大程度上保留 了患者肢体功能,降低了致残风险。骨搬 运手术因其能够有效治疗多种复杂的骨病 损和重建骨骼长度而受到广泛认可。

#### 骨搬运手术适应症

- 1. 骨折愈合困难或不愈合, 尤其是伴 有大段骨缺损的情况;
- 2. 下肢血管障碍性疾病如动脉闭塞性 疾病及糖尿病足病变,经过溶栓或其他血 管重建治疗后仍需改善血液循环和修复骨 骼结构:
- 3. 骨髓炎患者需要切除感染骨段并进 行功能重建时:
- 4. 先天性或后天获得性的肢体短缩畸

生进行视力、脊柱侧弯筛查,讲解近视防控

和脊柱健康知识,现场指导纠正学生的不良

育等15种宣传折页,增强了师生疾病预防

此次活动,医务人员向师生发放了健

临夏县人民医院是一所集医疗、教学、

担着该县常见病、多发病、危急重症与疑难

机构人员培训指导,开展传染病防控、自然

灾害和突发公共卫生事件的医疗救援等工

作。据了解,医共体总医院将按照"以人为

写字姿势,帮助学生预防脊柱侧弯的发生。

5. 因肿瘤切除术后造成的骨缺损修复。

#### 刘刚林 摄

月1日起,州妇幼保健院儿童保健 0930-6218980 科将举办以"携手照亮孤独星河, 让爱温暖每个角落"为主题的系 列活动,旨在让更多人认识孤独 症,理解、接纳、关爱、支持孤独症 儿童及其家庭,让"来自星星的孩

子"感受到全社会的温暖与关怀。 此次活动对象为孤独症儿童 及家属,有需要的群众可咨询报名



本报讯 (记者 刘刚林)4 参加。咨询热线:儿童保健科

州妇保院将举办"世界孤独症目"系列活动

活动一 活动主题:点亮星光,照亮

星途 活动时间:4月1日14:30 活动地点:州妇幼保健院儿童

活动内容:

1. 院内免费义诊

- 2. 星宝大合唱《小青蛙呱呱 呱》《小动物乐队》
  - 3. 师生共舞《听我说谢谢你》

4.星宝来闯关

5. 我们一起看星星 活动二

群众咨询。

活动主题:让梦想飞 活动时间:4月2日14:30 活动地点:临夏市奥体中心

活动内容:家长协同手绘风 筝,放飞风筝(锻炼孩子的手眼协调 及社交能力)

活动三

活动主题:星宝上学啦 活动时间:4月3日14:30 活动地点:临夏市某幼儿园 活动内容:星宝体验校园生活

## 永靖县医院成功开展CRRT治疗

日,永靖县人民医院采用连续性肾 标显著下降,病情得到缓解。 脏替代治疗(CRRT),成功救治1 在救治危重患者的道路上迈上了 一个新台阶。

续上升,病情危重。该院在经过深 入讨论后,决定为患者实施CRRT 重患者。CRRT不仅延长了血 毒血症休克等。

本报讯 (记者 刘刚林)近 治疗。经过治疗,患者的肾功能指 液净化治疗时间,还具备血流动

名慢性肾功能衰竭、肾性贫血、甲 疗)是救治各种危重病患者的重 电解质平衡以及维持内环境稳 状腺功能亢进症患者,标志着该院 要技术之一。相较于传统的门 定等诸多优点。除了肾脏疾病 诊透析, CRRT以其更符合人体 外, CRRT还广泛应用于急性肺 生理特性的血液净化方式,可有 水肿、慢性心力衰竭、严重水电 患者入院后,尿量明显减少至 效帮助受损肾脏排除体内多余 解质紊乱、药物中毒、农药中毒、 每天小于400毫升,同时其BNP、 的水分、电解质、代谢产物和毒 严重乳酸中毒、肝性脑病、急性 血肌酐、尿素、磷等肾功能指标持 素,治疗方法尤其适合无法前往 重症胰腺炎和多器官功能障碍 门诊血液透析室进行透析的危 综合症以及各种感染导致的脓

力学稳定、高溶质清除率、清除 CRRT(连续性肾脏替代治 大分子毒素和炎症介质、调节水

# 讯Q



消防安全三提示

3月25日至31日

,今年的主题是

命至重.大医精

深究病因讲

近日,我州医

图一为州中医医

图二为临夏市人

本报记者

是第8个"中国麻醉

疗机构组织开展麻醉

院医务人员为群众普

及麻醉与舒适化诊疗

民医院医务人员解答

知识科普宣教活动。

#### 临夏特色专科

#### 州人民医院呼吸 与危重症医学科

州人民医院呼吸与危重症医学 科成立于2006年,现为国家呼吸与危 重症建设(PCCM)达标单位、省呼吸 重症学科联盟单位、省呼吸内镜紧密 型合作单位,是省呼吸病重点专科 州重点临床专科。先后获得全国"工 人先锋号"、省"劳动先锋号"、省"优 质护理服务先进病房"称号。是临夏 州呼吸内科质控中心、临夏州呼吸内 镜质控中心。

现有医护人员53人,其中医师18 人、护理人员35人,正高级职称2人, 副高级职称4人。下辖三个病区,共 设床位115张,年收住患者3100多人, 年门诊人数 2.2 万人次。拥有 OLYMPUSBFP30 纤维支气管镜 PENTX 电子气管镜、高频电刀、库兰 冷冻治疗仪、德国耶格肺功能仪,有美 国泰科公司BP740/760 呼吸机、BP840 呼吸机、无创呼吸机,经鼻高流量湿化 治疗仪、丹麦雷度血气分析仪、电子内 科胸腔镜、德国百瑞空气压缩雾化泵、 体外振动排痰机等设备。

目前开展支气管镜及镜下的诊断 与治疗、气管镜下针吸活检、电子气管 镜下高频电、冷冻介入治疗、肺泡灌 洗、气管镜下球囊扩张、无创及有创通 气、各种气道吸入治疗、胸部肿瘤的规 范化疗、CT引导下经皮肺活检、内科 胸腔镜下胸膜粘连松解、胸膜活检及 胸腔微创置管引流等项目。

多年来,州人民医院呼吸与危重 症医学科先后开展"胸腔穿刺套管针 引导硅胶管引流治疗胸膜腔疾病的临 床研究""利舒卡对纤维支气管镜检查 时麻醉效果的临床研究""支气管镜吸 痰及0.2%甲硝唑药物灌洗对胸部外伤 后顽固性肺不张的疗效临床研究""微 创置管引流及羟基喜树碱联合顺铂腔 内注射治疗恶性胸腔积液疗效临床研 究""利多卡因气雾剂经鼻吸入对支气 管镜检查时麻醉效果临床研究"等多 项科研项目,分别在《中华结核与呼吸 杂志》《中国医师杂志》《临床肺科杂 志》《中国内镜杂志》《疑难病杂志》《中 国社区医师杂志》等期刊公开发表30 多篇论文。

### 临夏本草漫谈



为百合科黄精属植物卷叶黄精 的根状茎,生于海拔800-2700米林下 或山坡阴湿地上。临夏地区有分布。

虎

卷叶黄精性味甘、辛,平。具有润 肺养阴,健脾益气,祛痰止血,消肿解毒 的功效。主治虚劳咳嗽、头晕、食少、盗 汗、崩漏带下、产后体亏、吐血、衄血、外 伤出血、咽喉肿痛、疮肿、瘰疬。

用法 内服:煎汤,6-15g;研末 或浸酒。外用:捣敷或水磨汁涂。

注:西北地区有作黄精用。

建立,将有效促进城乡医疗资源均衡分布,构 本、健康优先、政府主导、权责清晰、创新机 建"强县域、活乡镇、稳村社"的新格局,实现 制、提升能力"的原则,持续改革现行医疗 "基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动"的 管理体制,推动整合全县医疗卫生资源,实 分级诊疗模式,让广大群众在家门口享受到 现县域优质医疗卫生资源共享。

快推进紧密型县域医共体建设工作,3月

同体总医院以县人民医院为总医院,成员单

位包括县中医医院、县疾控中心、县妇保院、各

社区卫生服务中心和乡镇卫生院。医共体的

本报地址:甘肃省临夏市红园路42号 订阅处:各邮政局(所)及营业网点订阅 报纸投递服务电话: 18909301585 承印单位: 甘报集团印务分公司